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Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten Barbara Ostmeier (CDU) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerium für Justiz, Kultur und Europa 
 

Bestände bei Strafverfahren an den Landgerichten in Schleswig-Holstein 
 

 1. In welchem Umfang bestehen jeweils Bestände von Strafverfahren an den 
Landgerichten in Schleswig-Holstein? 

 
Antwort: 
Die Zahl der bei den Strafkammern als erkennende Gerichte (1. und 2. Instanz, je 
einschließlich besondere Strafkammern) stichtagsbezogen jeweils anhängigen Straf-
verfahren lässt sich der amtlichen Statistik entnehmen, welche dem MJKE quartals-
weise übermittelt wird. Für den jüngsten hier verfügbaren Stichtag 30. Juni 2015 
weist die amtliche Statistik folgende Bestände für die vier örtlichen Landgerichte aus 
(ohne Unterscheidung danach, ob zum Stichtag über die Eröffnung des Hauptverfah-
rens entschieden worden ist und ggf. bereits die Hauptverhandlung begonnen hat): 
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Strafverfahren bei den Landgerichten, Bestände (Stichtag 30.06.2015) 
     
  Bestand davon 1. Instanz davon Berufungsinstanz 
Landgericht 
Flensburg 101 57 44 

Landgericht 
Itzehoe 132 28 104 

Landgericht  
Kiel 263 115 148 

Landgericht 
Lübeck 130 37 93 

Landgerichte  
SH Gesamt 626 237 389 

 
 

 2. Von wann datieren jeweils die 10 ältesten – noch nicht verhandelten – Ankla-
gen der Staatsanwaltschaften an den jeweiligen Landgerichten und aus wel-
chem strafrechtlichen Bereich stammen diese? 

 
Antwort: 
 
a) Landgericht Flensburg (Stichtag: 30.06.2015) 
 
Anklagedatum Laut MEGA führendes Delikt 

29.11.2011 Betrug 

15.12.2011 Abgabenüberhebung 

08.06.2012 Korruption 

16.08.2012 Raub 

27.09.2012 Schwerer Bandendiebstahl 

06.10.2012 Nötigung 

07.09.2011 Betrug 

08.01.2013 Verstoß gegen Kontrollwaffengesetz 

11.01.2013 Diebstahl im besonders schweren Fall 

02.04.2013 Vergewaltigung 
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b) Landgericht Itzehoe (Stichtag: 30.06.2015) 
 
Anklagedatum Laut MEGA führendes Delikt 

25.03.2010 Betrug 

25.05.2012 Betrug und Urkundenfälschung 

27.04.2012 Schwerer Bandendiebstahl 

13.05.2014 Bestechung/Bestechlichkeit 

16.05.2013 Beleidigung 

15.08.2013 Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte  

11.08.2014 Diebstahl mit Waffen  

16.04.2014 Diebstahl  

23.08.2013 Unerlaubtes Führen einer Schusswaffe 

17.06.2014 Vorsätzliche Gefährdung des Straßenverkehrs 

 
 
c) Landgericht Kiel (Stichtag: 13.10.2015) 
 

Anklagedatum Laut MEGA führendes Delikt 

15.07.2009 Betrug 

13.08.20091 Betrug 

26.11.20101 Betrug 

06.01.2011 Betrug 

24.08.2011 Vorsätzliche Insolvenzverschleppung 

01.12.2011 Bestechlichkeit 

12.12.2011 Erpressung 

26.01.2012 Untreue 

24.02.2012 Bestechlichkeit 

25.04.2012 Vergehen nach § 29 BtMG 
1  Das Verfahren ist nach Erledigung gegen den Hauptangeklagten nur noch gegen einen Mitangeklag-

ten offen. 
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d) Landgericht Lübeck (Stichtag: 15.10.2015) 
 
Anklagedatum Laut MEGA führendes Delikt 

11.06.2014 Anstiftung zum Missbrauch von Titeln 

20.03.2015 Schwerer Bandendiebstahl 

11.03.2015 Schwerer Raub 

30.04.2015 Schwerer räuberischer Diebstahl 

30.04.2015 Diebstahl 

08.05.2015 Geiselnahme 

09.03.2015 Veruntreuung von Arbeitsentgelt 

20.10.2014 Steuerhinterziehung 

17.04.2015 Steuerhinterziehung 

07.04.2015 Untreue, Hehlerei, Geldwäsche 

 
 

 3. Wie viele – noch nicht verhandelte Anklagen – aus den Bereichen Wirt-
schaftskriminalität und Korruption sind an den Landgerichten in Schleswig-
Holstein jeweils im Bestand und von wann stammen diese Anklagen? 

 
Antwort: 
 
Vorbemerkung: Die in die Zuständigkeit der Wirtschaftsstrafkammern fallenden 
Strafverfahren (siehe § 74c Abs. 1 S. 1 Nr. 5a. und Nr. 6 GVG) sind in Schleswig-
Holstein den Landgerichten in Kiel und Lübeck zugewiesen.  
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a) Landgericht Kiel (Stichtag 13.10.2015)1 
 

Anklagedatum Laut MEGA führendes Delikt 

26.11.20102 Betrug 

16.05.2014 Steuerhehlerei 

09.04.2015 Steuerhinterziehung 

21.04.2015 Betrug 

15.07.2009 Betrug 

13.08.20092 Betrug 

21.11.2012 Vorenthalten oder Veruntreuen von Arbeitsentgelt 

04.06.2014 Untreue 

09.07.2014 Gewerbsmäßiger Betrug 

18.11.2014 Untreue 

16.07.2015 Bestechlichkeit 

08.09.2015 Vorenthalten oder Veruntreuen von Arbeitsentgelt 

21.09.2015 Vorenthalten und Veruntreuen von Arbeitsentgelt 

23.09.2015 Insolvenzverschleppung 

06.01.2011 Betrug 

24.08.2011 Vorsätzliche Insolvenzverschleppung 

01.12.2011 Bestechlichkeit 

26.01.2012 Untreue 

24.02.2012 Bestechlichkeit 

17.12.2012 Untreue 
1 Einige der aufgeführten Anklagen betreffen dieselbe Person, so dass insoweit eine Verbindung 

zwecks gemeinsamer Verhandlung in Betracht kommt. 
2  Das Verfahren ist nach Erledigung gegen den Hauptangeklagten nur noch gegen einen Mitangeklag-

ten offen. 
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b) Landgericht Lübeck (Stichtag 15.10.2015) 
 
Anklagedatum Laut MEGA führendes Delikt 

09.03.2015 Veruntreuung von Arbeitsentgelt 

20.10.2014 Steuerhinterziehung 

17.04.2015 Steuerhinterziehung 

07.04.2015 Untreue, Hehlerei, Geldwäsche 

07.05.2015 Insolvenzverschleppung 

07.05.2015 Bankrott 

28.05.2015 Steuerhinterziehung 

 
 


